
Make America great again?
So blickt Österreich auf die US-Präsidentschaftswahl 2024

Oktober 2024



2

Umfrage-Basics | Studiensteckbrief

Auftraggeber Eigenstudie

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 1.000 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 75 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection 

Feldzeit 25.09.2024 - 02.10.2024

Studienumfang 8 Fragen

Mobile Teilnahme 64,8%
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Zusammensetzung des Samples | n = 1.000
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16,6%

Stmk

14,2%

NÖ

19,2%

Ktn

6,3%

Tir

8,1%

Sbg

6,2%

Bgld

3,4%

Vbg

4,2%

W

21,8%

50,2%

32,7%
Mit Matura

67,3%
Ohne

Matura

49,8%

7,2%

16,3%

18,1%

16,9%

19,5%

15,7%

6,4%

7,2%

15,3%

17,3%

16,7%

19,5%

16,3%

7,6%

Divers: 0,0%

14 - 19 7,2%

20 - 29 15,8%

30 - 39 17,7%

40 - 49 16,8%

50 - 59 19,5%

60 - 69 16,0%

70 - 75 7,0%

20,7%

59,8%

19,5%

(eher) links Mitte (eher) rechts

Politische Einstellung
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Generationen im Überblick | n = 1.000

• 1. Nachkriegsgeneration

• Geburtenreichste 

Jahrgänge

• Wirtschaftswunder erlebt

• Arbeit hat hohen 

Stellenwert

• Von Wirtschaftskrise geprägt

• Berufliches Vorankommen 

wichtig

• Ausgeprägtes Konsumverhalten

• Streben nach hoher 

Lebensqualität

• Erste Digital Natives

• Mit Globalisierung groß 

geworden

• Hohes Bildungsniveau

• Arbeit und Privatleben 

verschmelzen

• „Generation Smartphone“

• Differenzieren zw. Arbeit 

und Privatleben

• Unsichere Zukunft

• Selbstverwirklichung in der 

Freizeit gesucht

1965 – 1979 1994 – 2010

1946 – 1964 1980 – 1993

Baby Boomer
23,7%

Millennials
25,0%

Generation X
26,7%

Generation Z
24,6%

Source: absolventa.de
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Quick-Reader

• 81% der Österreicher*innen verfolgen den US-Wahlkampf.

• 7 von 10 empfinden die Wahl als wichtige Weichenstellung.

• Fast 8 von 10 Österreicher*innen wünschen sich Kamala Harris als nächste Präsidentin (78%). 

68% denken, dass sie auch tatsächlich gewinnen wird.

• Österreicher*innen, die sich politisch (eher) rechts einordnen, zeigen eine deutlich stärkere 

Bevorzugung für Donald Trump (44%). 

• Donald Trump wird mehrheitlich als abgehoben, zielstrebig und durchsetzungsstark wahrge-

nommen. Kamala Harris macht einen zielstrebigen, sympathischen und fähigen Eindruck. 

• Bei einer Wiederwahl von Trump rechnen jeweils rund drei Viertel mit gravierenden 

Konsequenzen für die USA bzw. die gesamte Weltpolitik.
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[...]  Am 5. November 2024 wird in den USA ein neuer Präsident / eine neue Präsidentin gewählt. Inwieweit haben Sie den Wahlk ampf bisher in den Medien mitverfolgt? || n=1.000

Verfolgung des US-Präsidentschaftswahlkampfs 2024

60,7%

18,9%

Sehr stark mitverfolgt Etwas mitverfolgt Überhaupt nicht mitverfolgt

20,4%

29,1%

11,8%

18,3%

16,8%

19,5%

27,4%

Sample Total

Männlich

Weiblich

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer
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[...]  Am 5. November 2024 wird in den USA ein neuer Präsident / eine neue Präsidentin gewählt. Inwieweit haben Sie den Wahlk ampf bisher in den Medien mitverfolgt? || Wellenvergleich

Verfolgung des US-Präsidentschaftswahlkampfs: 2020 vs. 2024

16,2%

66,4%

17,4%

20,4%

60,7%

18,9%

Sehr stark mitverfolgt Etwas mitverfolgt Überhaupt nicht mitverfolgt

Oktober 2020 (n=500) September 2024 (n=1.000)
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Inwieweit sind Sie am Ausgang der kommenden US-Präsidentschaftswahl interessiert? || n=1.000 || MW 2,4 (Skala von "1 = Sehr inte ressiert" bis "5 = Überhaupt nicht interessiert")

Interesse am Ergebnis der US-Präsidentschaftswahl 2024

25,4%

31,9%

26,0%

8,6%
8,1%

Sehr interessiert Eher interessiert Teils, teils Eher weniger interessiert Überhaupt nicht interessiert

57,3%

16,7%
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Inwieweit sind Sie am Ausgang der kommenden US-Präsidentschaftswahl interessiert? || Skala von "1 = Sehr interessiert" bis "5 = Überhaupt nicht interessiert“ || Wellenvergleich

Interesse am Ergebnis der US-Präsidentschaftswahl: 2020 vs. 2024

30,6%

32,2%

22,0%

7,6% 7,6%

25,4%

31,9%

26,0%

8,6% 8,1%

Sehr interessiert Eher interessiert Teils, teils Eher weniger interessiert Überhaupt nicht interessiert

Oktober 2020 (n=500; MW 2,3) September 2024 (n=1.000; MW 2,4)

62,8% 57,3%

15,2% 16,7%
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Wer von den beiden Kandidat*innen wäre Ihr persönlicher Favorit / Ihre Favoritin? Wer sollte der nächste Präsident / die näch ste Präsidentin werden? || n=1.000

Persönliche*r Wunschkandidat*in

Kamala Harris
77,7%

Donald Trump
22,3%

27,7%

16,9%

30,9%

21,6%

20,6%

16,0%

10,6%

19,4%

43,6%

Männlich

Weiblich

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer

Politisch (eher) link

Politisch in der Mitte

Politisch (eher) rechts
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Wer von den beiden Kandidat*innen wäre Ihr persönlicher Favorit / Ihre Favoritin? Wer sollte der nächste Präsident / die näch ste Präsidentin werden? || Wellenvergleich

Persönliche*r Wunschkandidat*in: 2020 vs. 2024

85,6%

77,7%

14,4%

22,3%

Oktober 2020 (n=500) September 2024 (n=1.000)

Joe Biden (2020) / Kamala Harris (2024) Donald Trump
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Welcher Aussage zur Bedeutung der diesjährigen US-Präsidentschaftswahl stimmen Sie eher zu? [...] || n=1.000 || 

MW 4,0 (Skala von " 1 = Diese Wahl ist nichts Besonderes/ hat keine große Bedeutung" bis " 5 = Diese Wahl ist eine wichtige W eichenstellung/ hat eine herausragende Bedeutung")

Bedeutung der US-Präsidentschaftswahl 2024

39,6%

29,6%

23,7%

4,3%
2,8%

5 = Diese Wahl ist eine 
wichtige Weichenstellung/ hat 

eine herausragende 
Bedeutung

4 3 2 1 = Diese Wahl ist nichts 
Besonderes/ hat keine große 

Bedeutung

69,2%

7,1%



13

„Während nur 7 Prozent in der Wahl ausschließlich 

eine Abstimmung über die nächste Präsidentschaft 

sehen, stellt sie für 7 von 10 eine wichtige 

Weichenstellung mit herausragender Bedeutung dar. 

Für die heimische Bevölkerung hat die Entscheidung 

des amerikanischen Volkes somit auch einen 

symbolischen Charakter und geht mit globalen 

Folgen einher.“

Thomas Schwabl, Gründer und Geschäftsführer von Marketagent

© Katharina Axmann
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Welcher Aussage zur Bedeutung der diesjährigen US-Präsidentschaftswahl stimmen Sie eher zu? [...] || Wellenvergleich

Bedeutung der US-Präsidentschaftswahl: 2020 vs. 2024

41,4%

29,4%

19,6%

6,0%

3,6%

39,6%

29,6%

23,7%

4,3%
2,8%

5 = Diese Wahl ist eine 
wichtige Weichenstellung/ 
hat eine herausragende 

Bedeutung

4 3 2 1 = Diese Wahl ist nichts 
Besonderes/ hat keine große 

Bedeutung

Oktober 2020 (n=500; MW 4,0) September 2024 (n=1.000; MW 4,0)
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Wer glauben Sie, wird als neuer Präsident / neue Präsidentin gewählt? || n=1.000

Vermuteter Wahlausgang 2024

Kamala Harris
68,2%

Donald Trump
31,8%

41,9%

35,6%

27,0%

22,2%

23,2%

29,6%

47,7%

Generation Z

Millennials

Generation X

Babyboomer

Politisch (eher) link

Politisch in der Mitte

Politisch (eher) rechts
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Wer glauben Sie, wird als neuer Präsident / neue Präsidentin gewählt? || Wellenvergleich

Vermuteter Wahlausgang: 2020 vs. 2024

55,4%

68,2%

44,6%

31,8%

Oktober 2020 (n=500) September 2024 (n=1.000)

Joe Biden (2020) / Kamala Harris (2024) Donald Trump
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Welche Eigenschaften würden Sie dem Präsidentschaftskandidaten Donald Trump zuordnen? || n=1.000 || Top-2-Box: trifft voll und ganz zu / trifft eher zu  || Skala von "1 = trifft voll und ganz zu" bis "5 = trifft 

überhaupt nicht zu"

Zutreffende Eigenschaften: Donald Trump

52,0%

31,4%

24,4%

18,4%

25,4%

14,3%

7,9%

8,4%

6,0%

5,6%

6,7%

5,8%

5,1%

5,6%

3,2%

18,5%

30,6%

30,5%

26,5%

19,5%

22,2%

11,6%

10,6%

10,1%

10,0%

8,0%

8,9%

7,9%

7,1%

7,3%

70,5%

62,0%

54,9%

44,9%

44,9%

36,5%

19,5%

19,0%

16,1%

15,6%

14,7%

14,7%

13,0%

12,7%

10,5%

Abgehoben

Zielstrebig

Durchsetzungsstark

Erfolgreich

Konservativ

Erfahren

Fähig

Kompetent

Diplomatisch

Innovativ

Friedliebend

Vereinend

Glaubwürdig

Sympathisch

Tolerant

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu

Männlich Weiblich

Konservativ 49,6% 40,2%

Erfahren 41,2% 31,9%

Kompetent 21,9% 16,1%

Diplomatisch 18,9% 13,3%

Innovativ 18,3% 12,9%

Friedliebend 18,3% 11,2%

Vereinend 17,3% 12,2%

Glaubwürdig 15,5% 10,6%

Sympathisch 16,5% 9,0%

Tolerant 12,4% 8,6%
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Welche Eigenschaften würden Sie dem Präsidentschaftskandidaten Donald Trump zuordnen? ||  Top-2-Box: trifft voll und ganz zu / trifft eher zu || Wellenvergleich 

Zutreffende Eigenschaften: Donald Trump - Wellenvergleich

75,2%

58,8%

56,6%

42,2%

42,0%

18,4%

9,2%

8,2%

8,4%

12,4%

8,4%

8,4%

8,0%

7,6%

5,6%

70,5%

62,0%

54,9%

44,9%

44,9%

36,5%

19,5%

19,0%

16,1%

15,6%

14,7%

14,7%

13,0%

12,7%

10,5%

Abgehoben

Zielstrebig

Durchsetzungsstark

Konservativ

Erfolgreich

Erfahren

Fähig

Kompetent

Diplomatisch

Innovativ

Friedliebend

Vereinend

Glaubwürdig

Sympathisch

Tolerant
Oktober 2020 (n=500)

September 2024 (n=1.000)
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Welche Eigenschaften würden Sie der Präsidentschaftskandidatin Kamala Harris zuordnen? || n=1.000 || Top-2-Box: trifft voll und ganz zu / trifft eher zu  || Skala von "1 = trifft voll und ganz zu" bis "5 = trifft 

überhaupt nicht zu"

Zutreffende Eigenschaften: Kamala Harris

36,5%

36,2%

29,6%

26,5%

27,7%

28,4%

25,2%

27,1%

24,8%

20,7%

20,8%

19,0%

16,3%

8,8%

6,7%

36,5%

33,2%

35,1%

37,9%

36,0%

34,5%

37,3%

35,3%

36,7%

37,6%

35,0%

34,0%

29,9%

19,2%

11,9%

73,0%

69,4%

64,7%

64,4%

63,7%

62,9%

62,5%

62,4%

61,5%

58,3%

55,8%

53,0%

46,2%

28,0%

18,6%

Zielstrebig

Sympathisch

Fähig

Diplomatisch

Glaubwürdig

Kompetent

Tolerant

Friedliebend

Erfolgreich

Vereinend

Durchsetzungsstark

Innovativ

Erfahren

Konservativ

Abgehoben
trifft voll und ganz zu

trifft eher zu

Männlich Weiblich

Zielstrebig 68,7% 77,3%

Sympathisch 65,3% 73,5%

Fähig 60,6% 68,7%

Glaubwürdig 60,4% 66,9%

Kompetent 58,4% 67,3%

Erfolgreich 58,0% 64,9%

Durchsetzungsstark 51,2% 60,4%

Innovativ 47,8% 58,2%

Abgehoben 22,7% 14,5%
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Welche Eigenschaften würden Sie dem Präsidentschaftskandidaten Joe Biden/ der Präsidentschaftskandidatin Kamala Harris zuordn en? || Top-2-Box: trifft voll und ganz zu / trifft eher zu || Wellenvergleich

Zutreffende Eigenschaften: Wellenvergleich Kamala Harris vs. Joe Biden

58,0%

46,4%

54,4%

60,4%

51,0%

56,0%

50,6%

52,6%

46,6%

49,0%

38,0%

28,6%

56,8%

34,2%

13,8%

73,0%

69,4%

64,7%

64,4%

63,7%

62,9%

62,5%

62,4%

61,5%

58,3%

55,8%

53,0%

46,2%

28,0%

18,6%

Zielstrebig

Sympathisch

Fähig

Diplomatisch

Glaubwürdig

Kompetent

Tolerant

Friedliebend

Erfolgreich

Vereinend

Durchsetzungsstark

Innovativ

Erfahren

Konservativ

Abgehoben
Joe Biden - Oktober 2020 (n=500)

Kamala Harris - September 2024 (n=1.000)
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Welche Eigenschaften würden Sie dem/der Präsidentschaftskandidat/in Donald Trump / Kamala Harris zuordnen? || n=1.000 || Top-2-Box: trifft voll und ganz zu / trifft eher zu

Zutreffende Eigenschaften: Kamala Harris vs. Donald Trump

70,5%

62,0%

54,9%

44,9%

44,9%

36,5%

19,5%

19,0%

16,1%

15,6%

14,7%

14,7%

13,0%

12,7%

10,5%

18,6%

73,0%

55,8%

61,5%

28,0%

46,2%

64,7%

62,9%

64,4%

53,0%

62,4%

58,3%

63,7%

69,4%

62,5%

Abgehoben

Zielstrebig

Durchsetzungsstark

Erfolgreich

Konservativ

Erfahren

Fähig

Kompetent

Diplomatisch

Innovativ

Friedliebend

Vereinend

Glaubwürdig

Sympathisch

Tolerant

Donald Trump

Kamala Harris
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Inwieweit stimmen Sie nachfolgenden Aussagen zur diesjährigen Präsidentschafts -Wahl in den USA zu? || n=1.000 || Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu || 

Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "4 = stimme überhaupt nicht zu"

Auswirkungen der US-Präsidentschaftswahl auf Weltpolitik und USA

46,5%

39,6%

9,3%

7,9%

28,1%

32,1%

14,4%

15,2%

74,6%

71,7%

23,7%

23,1%

Eine Wiederwahl von Donald Trump hätte negative Folgen für die Weltpolitik.

Eine Wiederwahl von Donald Trump hätte negative Folgen für die USA.

Die Wahl von Kamala Harris hätte negative Folgen für die Weltpolitik.

Die Wahl von Kamala Harris hätte negative Folgen für die USA.

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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